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	ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU 
ĐẢNG BỘ PHƯỜNG TAM KỲ LẦN THỨ I, NHIỆM KỲ 2025-2030
*
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tam Kỳ, ngày  13  tháng 7  năm 2025



NỘI QUY
Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Tam Kỳ lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030
-----
Để Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Tam Kỳ lần thứ I, nhiệm kỳ 2025 - 2030 đảm bảo đúng quy định; Đại hội yêu cầu tất cả đại biểu dự Đại hội chấp hành nghiêm túc những quy định sau:
1. Thời gian Đại hội
- Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Tam Kỳ lần thứ I làm việc trong 02 ngày, ngày 13/7/2025 và ngày 14/7/2025. 
- Thời gian làm việc:
+ Buổi sáng: Lúc 7 giờ 30 phút.
+ Buổi chiều: Lúc 13 giờ 30 phút
- Bộ phận tổng hợp, thư ký có thể làm việc ngoài các giờ trên theo điều hành của Đoàn Chủ tịch. Trong trường hợp cần thiết, đại hội có thể làm việc ngoài giờ nếu được hơn 50% tổng số đại biểu dự đại hội nhất trí.
- Đại biểu dự Đại hội có mặt trước giờ làm việc 15 phút.
2. Địa điểm làm việc: Đại hội làm việc tại Hội trường phường Bàn Thạch, thành phố Đà Nẵng (266 Trưng Nữ Vương, phường Bàn Thạch).
3. Trang phục của đại biểu
- Nam: Mặc veston sẫm màu, thắt cà vạt.
- Nữ: áo dài truyền thống.
- Đại biểu lực lượng vũ trang mặc lễ phục theo quy định.
Mỗi đại biểu dự Đại hội đều phải đeo phù hiệu Đại hội do Ban tổ chức Đại hội cấp theo quy định (đại biểu chính thức phù hiệu đỏ, đại biểu khách mời phù hiệu xanh; cán bộ phục vụ đại hội phù hiệu màu vàng). Không để mất, đổi hoặc cho mượn phù hiệu Đại hội; ra khỏi khu vực Đại hội không đeo phù hiệu. Nếu mất phù hiệu phải kịp thời báo cho trưởng đoàn và Ban Tổ chức Đại hội để giải quyết.

4. Một số quy định về hoạt động của Đại biểu trong Đại hội
- Tất cả đại biểu nêu cao ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần trách nhiệm, đảm bảo trật tự, an toàn trong khu vực Đại hội, phải có mặt đúng giờ quy định, ngồi đúng vị trí do Ban tổ chức Đại hội sắp xếp, không hút thuốc, không nói chuyện riêng, không xử lý công việc riêng, điện thoại để ở chế độ yên lặng và hạn chế sử dụng. 
- Đại biểu chỉ lưu hành, sử dụng những tài liệu do Ban tổ chức Đại hội phát hành. Tuyệt đối không đưa vào Đại hội những thông tin thiếu chính xác hoặc những vấn đề chưa được các cơ quan chức năng kết luận. Không được đưa ra thảo luận tại Đại hội những vấn đề không liên quan đến nội dung, chương trình đại hội.
- Khi phát hiện những vấn đề liên quan đến tiêu chuẩn chính trị, đạo đức, tư cách đại biểu thì yêu cầu đại biểu trực tiếp báo cáo với Đoàn chủ tịch đại hội; Đoàn chủ tịch có trách nhiệm trả lời với đại biểu đã báo cáo. Tuyệt đối không được nêu những vấn đề nêu trên ra Đại hội.
- Trường hợp đại biểu nhận được đơn thư khiếu nại, tố cáo thì chuyển ngay đến Đoàn chủ tịch, không phổ biến, tuyên truyền.
- Đại biểu dự Đại hội khi biểu quyết bằng hình thức thẻ đảng viên thì đưa cao thẻ đảng viên của mình, mặt thẻ có chân dung chủ tịch Hồ Chí Minh về phía trước.
- Đại biểu dự đại hội không tiếp khách là người không có trách nhiệm trong khu vực đại hội. Không đi ra bên ngoài khu vực Đại hội trong giờ làm việc, trường hợp thật cần thiết thì đại biểu phải báo cáo với Ban Tổ chức Đại hội. Nghiêm cấm mang theo chất nổ, chất dễ cháy, chất độc hại và vũ khí vào khu vực Đại hội (trừ lực lượng làm nhiệm vụ bảo vệ).
5. Tất cả tài liệu phục vụ Đại hội phải giữ gìn cẩn thận, đảm bảo bí mật về tài liệu và nội dung làm việc của Đại hội. Nếu bị mất hoặc thiếu sót tài liệu phải báo ngay cho Trưởng đoàn hoặc Ban Tổ chức Đại hội.
[bookmark: _GoBack]6. Trong thời gian diễn ra đại hội, nếu có vấn đề phát sinh về công tác phục vụ đại hội, các đại biểu liên hệ với Tiểu ban Tổ chức- Phục vụ Đại hội để được giải quyết. Khi có vấn đề về sức khỏe, các đại biểu dự Đại hội liên hệ với bộ phận y tế của Đại hội để được chăm sóc.
Phương tiện đi lại của đại biểu gồm xe máy, xe đạp, ôtô phải để đúng nơi quy định.
7. Trưởng đoàn là đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư các chi, đảng bộ trực thuộc chịu trách nhiệm quản lý các thành viên trong đoàn của mình theo nội quy, quy chế đại hội.
Nếu đại biểu nào vi phạm quy chế thì tùy theo mức độ mà Đại hội xem xét lại tư cách đại biểu.
Nội quy này được Đại hội Đại biểu Đảng bộ phường Tam Kỳ lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030 thông qua trong phiên họp ngày 13/7/2025.
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