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     THÀNH UỶ TAM KỲ	                  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI 
                      *                                             Tam Kỳ, ngày  11  tháng  3  năm 2021
         Số 12-KH/BTC



KẾ HOẠCH
Triển khai Cuộc thi “Tìm hiểu 115 năm Phủ lỵ Tam Kỳ
và 15 năm thành lập thành phố”
-----------------


Chào mừng Kỷ niệm 115 năm Phủ lỵ Tam Kỳ (1906 - 2021) và 15 năm thành lập thành phố Tam Kỳ (2006 - 2021);
Căn cứ quyết định số 13-QĐ/TU, ngày 02/3/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy Tam Kỳ về việc thành lập Ban Tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu 115 năm Phủ lỵ Tam Kỳ và 15 năm thành lập thành phố”;
Ban Tổ chức Cuộc thi xây dựng kế hoạch triển khai cuộc thi cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
- Thông qua cuộc thi nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết và niềm tự hào sâu sắc về bản sắc văn hóa và truyền thống cách mạng vẻ vang của vùng đất và con người Tam Kỳ; khơi dậy ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong công cuộc xây dựng, phát triển thành phốgiàu đẹp, văn minh, hiện đại. 
- Việc phát động và tổ chức cuộc thi phải mang tính thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, tránh hình thức, là một hoạt động có ý nghĩa thiết thực chào mừng kỷ niệm 115 năm Phủ lỵ Tam Kỳ, 15 năm thành lập thành phố.
II. Nội dung tổ chức cuộc thi
1. Đối tượng dự thi: Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên, giáo viên, sinh viên, học sinh và Nhân dân trên địa bàn thành phố Tam Kỳ.
2. Nội dung, hình thức và cơ cấu giải thưởng
- Nội dung: Người dự thi trả lời đầy đủ các câu hỏi của Ban Tổ chức cuộc thi.
Hình thức: Bài dự thi có thể viết tay hoặc đánh máy vi tính trên khổ giấy A4, kiểu chữ Times New Roman, cỡ chữ 14; có thể minh họa thêm bằng hình ảnh, sơ đồ, biểu đồ....
+ Trang bìa bài dự thi ghi rõ họ tên, địa chỉ, số điện thoại liên lạc, tên đơn vị công tác của người dự thi.
- Cơ cấu giải thưởng:
- 02 Giải A
- 04 Giải B
- 06 Giải C
- 10 Giải Khuyến khích
- 03 giải dành cho các địa phương, đơn vị hưởng ứng tích cực cuộc thi, có số lượng bài tham gia dự thi đông, chất lượng tốt.
3. Thời gian tổ chức cuộc thi
-  Từ ngày 24/3/2021    30/6/2021: Phát động và viết bài tham gia dự thi.
- Từ ngày 01/7/2021   20/7/2021: Các địa phương, đơn vị tiến hành chấm chọn và gửi các bài dự thi xuất sắc nhất về Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố.
- Từ ngày 21/7/2021  05/8/2021: Ban Giám khảo cuộc thi cấp thành phố tiến hành chấm chọn và đề xuất giải thưởng.
- Tổng kết, trao thưởng cuộc thi cấp thành phố vào trung tuần tháng 8/2021.
4. Nơi nhận, tiến hành chấm chọn và báo cáo kết quả cuộc thi 
4.1. Đối với các địa phương, đơn vị
- Bài dự thi thuộc đơn vị, địa phương nào thì nộp về chi ủy, Đảng ủy đơn vị, địa phương đó.
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức chấm chọn và gửi bài dự thi xuất sắc nhất về Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố với số lượng được quy định cụ thể như sau:
+ Mỗi Đảng bộ xã, phường: 10 bài.
+ Mỗi Đảng bộ cơ quan, doanh nghiệp: 03 bài.
+ Mỗi Chi bộ trực thuộc Thành ủy: 01bài.
+ Mỗi chi, đảng bộ trường THPT, Cao đẳng: 10 bài
4.2. Đối với Ban Tổ chức cấp thành phố
Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố (qua Ban Tuyên giáo Thành ủy) tiếp nhận bài dự thi xuất sắc và báo cáo kết quả cuộc thi của các địa phương, đơn vị trước ngày 21/7/2021.
- Ban Giám khảo cuộc thi cấp thành phố tiến hành chấm chọn và đề xuất giải thưởng trước ngày 06/8/2021
- Tổng kết, trao thưởng cuộc thi cấp thành phố vào trung tuần tháng 8/2021
5. Kinh phí tổ chức
Giao Ban Tuyên giáo Thành ủy, cơ quan thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi lập dự toán kinh phí cuộc thi trình Ủy ban Nhân dân thành phố và Phòng Tài chính – Kế hoạch xem xét cấp bổ sung kinh phí thực hiện.
III. Tổ chức thực hiện
- Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố có trách nhiệm xây dựng kế hoạch triển khai, xây dựng thể lệ cuộc thi, câu hỏi và đề cương gợi ý, thành lập Ban Giám khảo chấm chọn và tổ chức tổng kết cuộc thi. Ban Giám khảo xây dựng đáp án, tổ chức chấm chọn, tổng hợp và đề xuất Ban Tổ chức xét chọn các tập thể, cá nhân đạt giải.
- Các Tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc Thành ủy thành lập Ban Tổ chức cuộc thi, xây dựng kế hoạch, phát động, triển khai hưởng ứng tích cực cuộc thi đảm bảo sâu rộng, thiết thực hiệu quả. Tổ chức chấm chọn và nộp bài về Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố theo số lượng được quy định, đồng thời tổ chức tổng kết và trao thưởng cho các tập thể, cá nhân đạt giải của địa phương, đơn vị mình.
- Mặt trận và các đoàn thể thành phố phối hợp với các địa phương, đơn vị phát động trong đoàn, hội viên tích cực tham gia hưởng ứng cuộc thi.
- Phòng Giáo dục & Đào tạo thành phố phối hợp với Đảng ủy các xã, phường phát động trong cán bộ, giáo viên các trường Mầm non, Tiểu học, THCS tham gia hưởng ứng cuộc thi.
- Chi, đảng bộ các trường THPT, Trường Cao đẳng Phương Đông xây dựng kế hoạch triển khai cuộc thi trong cán bộ, đảng viên, giáo viên, học sinh, sinh viên của trường mình.
- Các cơ quan thông tin tuyên truyền, Ban Tuyên giáo các xã, phương, tuyên huấn của các cơ quan, ban, ngành xây dựng kế hoạch, tổ chức tuyên truyền mục đích, nội dung, ý nghĩa cuộc thi. Các đơn vị, địa phương đăng tải thông tin, kế hoạch, thể lệ và các nội dung liên quan đến cuộc thi trên Bản tin nội bộ, Website, tạp chí... của địa phương, đơn vị mình để tuyên truyền.
Trên đây là kế hoạch tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu 115 năm Phủ lỵ Tam Kỳ và 15 năm thành lập thành phố”, đề nghị các TCCS Đảng trực thuộc Thành ủy, các cơ quan, ban ngành, Mặt trận, đoàn thể thành phố quan tâm tổ chức triển khai thực hiện đạt hiệu quả.

Nơi nhận: 	 TRƯỞNG BAN TUYÊN GIÁO
- BTG Tỉnh ủy (b/c);	kiêm	
- TTTV Thành ủy (b/c);	TRƯỞNG BTC CUỘC THI
- Các TCCS Đảng trực thuộc;
- TT HĐND-UBND-UBMTTQVN TP;
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể TP;	(đã ký)
[bookmark: _GoBack]- Các thành viên BTC cuộc thi;
- Lưu TG. 	
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